

抬水位换钢坝 设置邻水步道 提升游乐空间

8公里“滨河大道” 打造亲水慢生活

“世纪水廊”焕发“玉龙”新生机



根据规划,世纪路将打造成“绚丽海棠大道”。

打造公园城市 聚焦城市发展

文/图 记者 王莉莉

当前,淄博正在全力打造全域公园城市。从传统城市到公园城市,不仅有建筑和规划的转变,更体现在理念的转变上。公园城市理念创新营城模式,引领城市发展方式变革、经济组织方式变革、市民生活方式变革和社会治理方式变革。公园城市的打造,最终的落脚点,就是要满足人民群众的精神需要,打造高品质的宜居环境,不断提高人民群众的生活幸福指数。这一点,从近期的世纪路绿化景观提升工程上可见一斑。

“根据世纪路紧邻玉龙河这一卓越的地理优势,以及两侧现状用地以居住用地为主的特点,我们以‘打造综合的城市亲水慢步空间、自然的滨河带状公园、亲水的城市活力节点’的目标愿景为设计理念,对世纪路(济青高速—昌国路)总长度8公里、总绿化面积为32公顷的路段,做了高品质的景观设计,希望将其打造为主城区的一条城市滨河大道。”5月14日,在世纪路施工现场,设计人员郝培介绍,世纪路绿化景观提升工程将成为城市高质量发展与群众高质量生活有机融合的生动实践。

“世纪路的绿化总体来说还可以,河西这边的绿化带有带状公园,不过,有些地方还有待于提高。比如说,守着玉龙河,却体会不到亲水的感觉。有的大城市在水边设置了邻水步道,希望咱们这里也可以实现。还有,现在的沿河公园能进去散散步,但是缺少坐凳之类的便民设施,希望此次提升中,可以变‘走进’为‘停下来’,让大家在忙碌之余,可以就近享受下亲水慢生活。”当天一早,正在世纪花园社



世纪路绿化景观提升工程部分路段效果图。



世纪路绿化景观提升工程部分路段效果图。



施工现场内一角。

区附近的沿河公园内健身的市民刘先生说出了对此次提升改造的期许。

采访中,记者了解到,此次提升改造进行规划设计前,通过充分的实地调研,结合市民需求,世纪路改造将充分体现“一带两廊多节点”特色,在城市功能方面主要侧重于亲民性。所谓一带,是指利用世纪路紧邻玉龙河这一卓越的地理优势,打造一条属于淄博市民的多彩花带,在原绿化植物的基础之上,进一步丰富种类,以打造“绚丽海棠大道”为主题;两廊则是根据世纪路两侧用地情况结合现状景观,将道路东西两侧划分为两廊——“都市绿廊”“世纪水廊”;多节点是沿河及主要路口将设

置景观节点,丰富整条道路的视觉体验,进一步提升景观的层次感、色彩感。

“两廊,可以说是此次世纪路改造中的重头戏。施工中,如何提高亲水性、便民性是此次提升改造的重中之重。”在监理负责人武力刚的带领下,记者对改造沿线相关路段进行实地探访发现,此次改造路段沿途道路东西两侧,特点鲜明,因此,东西两侧改造侧重点也各具特色。道路东侧以学校、办公用地和居住区为主,绿化带相对较窄,此次改造提升将以提升绿化景观,着重凸显城市品质为主来打造“都市绿廊”,部分路段结合实际情况增加城市公共小品、休闲园路为周边居民办公人员提供休憩

健身交流的游园空间;此次改造中,世纪路西侧的提升改造,可谓亮点多多。鉴于路西多以居民区为主,除了万人社区——世纪花园之外还遍布多个居民区,绿地面积也较为宽裕,因此道路西侧将着重打造“世纪水廊”,进一步提升亲水性、便民性等城市服务功能。通过实地走访,记者发现,景观较大的当属玉龙河西侧的玉龙河带状公园段。“此次,我们会一并将河道内的橡皮坝更换为钢坝,抬升水位,同时,在美食街—联通路段,设置邻水步道,改变目前亲水性不强的缺憾。当然,市民亲水的安全性是必须要保障的,我们会进一步提升安全护栏的性能;在西班牙风情街—联通路段,结合绿地设置

儿童活动广场,丰富趣味儿童景观小品,营造绿色生态的游乐空间。”在现场,该提升改造工程相关负责人表示。

城市建设是否用心,市民获得感、幸福感是最直观的评判标准。为增强这些城市设施提升改造后的使用率,建设者们做到了充分结合市民建议、考虑市民感受。增加色叶植物、彩色铺装,补植乔木与色叶植物丰富季相,提升市民视觉感;增加区位坐凳、增设休憩空间及林荫空间,提升市民体验感,让市民可以在家门口真正驻足、停留、享受绿化提升带来的城市慢生活“福利”;增加临水平台、景观亭,结合现有的曲水流觞铺装设置新中式景观,提升、丰富立面景观;在西班牙风情街—联通路段,结合绿地设置儿童活动广场,设置趣味儿童景观小品营造绿色生态的游乐空间;在世纪路与联通路路口增设残疾人通道,人性化的设计进一步提升便民性、服务性;在世纪路与华光路口西侧结合桥头设置城市剪影景墙,广场处设置城市艺术雕塑营造特色文化,提升文化内涵和城市品位;在路口处采用盆景式种植形式,突出入口迎宾特色,提升城市重要节点辨识度……

一路走,一直看,一并感受着城市建设者们的用心和智慧所在,在这样的努力下,我们相信,不久后,8公里“滨河大道”必将焕发出“玉龙”新生机,催生城市发展新活力。借由“世纪水廊”打造出的城市亲水慢生活,值得我们共同期待!



扫描“鲁中晨报”APP二维码,跟随记者探访世纪路改造现场

打造美丽乡村 他“向污染宣战”

——记人大代表管恩保



记者 任灵芝
通讯员 吴晓宇

阳春四月,记者来到周村区南郊镇皇住村时,一进村大门,就被干净的村容村貌吸引:几个垃圾桶立在村头的广场前,不同颜色的桶身注明了不同分类。放眼望去,不管是老人小孩经常光顾的广场,还是花红柳绿的景观绿化带,或是七转八绕的乡间

道路,都清洁、宽敞、明朗,一片新时代乡村面貌。

跟着皇住村村委主任、南郊镇人大代表管恩保随意转了一圈,村庄的干净整洁给人留下深刻的印象,他说:“人大代表的职责之一,就是敢于亮剑污染行为,打造美丽乡村。”

担任村里的“一把手”以来,管恩保带领村民深入开展人居环境治理,制定禁止露天焚烧垃圾的制度,成立领导小组,加大宣传力度,坚持巡查,并制定了奖惩措施。严格垃圾分类规定,村内多处设立蓝、灰等不同颜色和功能的垃圾集中投放点,完善生活垃圾处理方式,垃圾处理更

加规范、及时。按照标准要求配备保洁员,落实乡村文明行动要求,推进人居环境治理,全村上下整齐、整洁、干净卫生,无三大堆(柴火堆、粪堆、土堆)和污水乱排行为,无脏乱差现象,公共场所路灯安装达到100%,所有的大街小巷全部进行了硬化,达到户户通;村内外主要道路进行了亮化,监控全覆盖;整治残垣断壁1200平方,粉刷墙面20000平方,党建、孝善文化墙1200平方,自制竹护栏1900米,整治河道800米,修砌砖护栏1600米,砌河堤1600米,建风景桥3座。

管恩保积极响应淄博市人大常委会做出的关于人大代表

“向污染宣战”的决议,完善村主题公园风景区、墨水河畔风景区、莲花湖风景区以及特色种植、乡村田园体验等风情园区建设,实现由生态优势向效益优势的快速转换,同时,借助地处南郊镇的自然资源、便利交通等丰厚的优势,建立皇住村特色的旅游模式,开发的皇住农耕体验园已面向游客开放了。“我们特别注意环保问题,所有项目都零污染!”管恩保特别自豪地介绍道。“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”对于这句在以往的政府工作报告中涉及环保部分内容中从未出现过的“狠话”,管恩保认为,治理环境污染

确实是艰难复杂的过程,作为人大代表,必须要带头树立攻坚克难的决心,打持久战的恒心,走绿色环保之路的信心,生活环境才能得到真正的好转,在他看来,环保不仅是政府和企业的事情,更是每一个人的事情。

“近年来我们的村子美了,村民笑了,因为村子发展了,干净了,作为一名基层的人大代表,离老百姓最近,更要履好职、尽好责、敢担当,带领老百姓共同守护绿水青山,建设美丽皇住。”采访最后,管恩保用朴实的话语道出了自己的心声。